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 Kính gửi: Cục trưởng Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 

Trong thời gian vừa qua, Tổng cục Thuế đã triển khai hoàn thuế điện tử đạt 
99% với gần 80% số hồ sơ hoàn thuế giá trị giá tăng (GTGT) thuộc diện hoàn thuế 
trước, kiểm tra sau được cơ quan thuế giải quyết hoàn nhanh chóng trong vòng 6 ngày 
làm việc kể từ khi nhận được đầy đủ hồ sơ đề nghị hoàn của người nộp thuế (NNT). 
Việc giải quyết hồ sơ hoàn thuế nhanh chóng, kịp thời theo đúng quy định của Luật 
Quản lý thuế đã tạo điều kiện giúp doanh nghiệp quay vòng vốn nhanh, nâng cao hiệu 
quả trong sử dụng vốn, góp phần phát triển sản xuất kinh doanh, xuất khẩu hàng hóa. 
Tuy nhiên vẫn còn tình trạng chậm, muộn trong việc giải quyết hồ sơ hoàn thuế 
GTGT của NNT gây bức xúc dư luận. 

Nhằm đảm bảo việc hoàn thuế GTGT chặt chẽ, đúng quy định pháp luật, đồng 
thời hỗ trợ tạo điều kiện cho các doanh nghiệp hoạt động, tại Công điện số 470/CĐ-
TTg ngày 26/5/2023 về việc tiếp tục thực hiện quyết liệt, hiệu quả các nhiệm vụ, giải 
pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, kinh doanh của người dân, doanh nghiệp, Thủ 
tướng Chính phủ đã chỉ đạo “Bộ Tài chính khẩn trương kiểm tra, đánh giá đôn đốc 
Tổng cục Thuế thực hiện ngay, không chậm trễ, hướng dẫn các hồ sơ xem xét xin 
hoàn thuế GTGT một cách nhanh chóng, kịp thời, hiệu quả cho người dân, doanh 
nghiệp”. 

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công điện số 470/CĐ-TTg nêu 
trên, ngày 26/5/2023, Bộ Tài chính đã có công văn số 5427/BTC-VP thông báo ý kiến 
chỉ đạo của Bộ trưởng gửi đồng chí Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế khẩn trương thực 
hiện, chỉ đạo Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương phải “kịp thời giải 
quyết các hồ sơ hoàn thuế GTGT đúng đối tượng, đúng quy định của pháp luật, chỉ 
đạo ngay các đơn vị có hướng dẫn, thực hiện hoàn thuế GTGT đối với các hồ sơ hoàn 
thuế đủ điều kiện hoàn thuế theo quy định của pháp luật; Tăng cường công tác thanh 
tra, kiểm tra để phát hiện việc sử dụng hóa đơn giả, trục lợi trong hoàn thuế nhằm 
chiếm đoạt ngân sách nhà nước, xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật”. 

Tổng cục Thuế yêu cầu các đồng chí Cục trưởng Cục Thuế khẩn trương thực 
hiện ngay, không chậm trễ một số công việc sau đây: 

1. Đồng chí Cục trưởng chịu trách nhiệm toàn diện về công tác quản lý hoàn 
thuế GTGT trên địa bàn, chỉ đạo tổ chức thực hiện hoàn thuế đúng thẩm quyền, đúng 
pháp luật quy định, không để tồn đọng kéo dài, gây bức xúc cho người dân và doanh 
nghiệp; có trách nhiệm bố trí đầy đủ nguồn lực, đôn đốc các đơn vị trực thuộc khẩn 
trương hoàn thành việc kiểm tra hoàn thuế đối với các hồ sơ đề nghị hoàn thuế đã tiếp 
nhận từ NNT và được phân loại thuộc diện kiểm tra trước, hoàn thuế sau, đảm bảo 
giải quyết hồ sơ hoàn thuế của NNT đúng thời hạn quy định, đúng đối tượng và 



trường hợp được hoàn thuế theo quy định của pháp luật thuế và pháp luật quản lý 
thuế. 

2. Đối với các hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT đã kiểm tra, xác minh số thuế đủ 
điều kiện hoàn thì khẩn trương ban hành quyết định hoàn thuế cho doanh nghiệp, đảm 
bảo đúng thời hạn quy định. 

Đối với các hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT đang kiểm tra, xác minh số thuế đủ 
điều kiện hoàn thì phải thông báo cho NNT về tiến độ giải quyết hồ sơ, dự kiến thời 
gian sẽ giải quyết hoàn thuế cho người nộp thuế đảm bảo công khai, minh bạch. Đối 
với số thuế đã có kết quả kiểm tra, xác minh thì khẩn trương giải quyết hoàn thuế cho 
NNT theo quy định tại Điều 34 Thông tư số 80/2021/TT-BTC ngày 29/9/2021 của Bộ 
Tài chính, không chờ xác minh toàn bộ mới giải quyết hoàn thuế cho NNT. 

3. Trường hợp hồ sơ đề nghị hoàn thuế có dấu hiệu vi phạm pháp luật đã 
chuyển cơ quan điều tra thì phải có thông báo bằng văn bản cho NNT được biết và căn 
cứ kết luận của cơ quan chức năng để xử lý theo đúng quy định pháp luật theo Điều 
34, Điều 35 Thông tư số 80/2021/TT-BTC ngày 29/9/2021 của Bộ Tài chính. 

4. Đối với các hồ sơ hoàn thuế GTGT đang có vướng mắc, phản ánh của các 
Hiệp hội, doanh nghiệp: tổ chức đối thoại ngay với Hiệp hội, doanh nghiệp trong thời 
gian từ ngày 29/5/2023 đến ngày 2/6/2023 để làm rõ vướng mắc, tổng hợp báo cáo kết 
quả về Tổng cục Thuế; chủ động xử lý, giải quyết các vướng mắc trong thẩm quyền 
của Cục Thuế, trường hợp vướng mắc vượt quá thẩm quyền xử lý của Cục Thuế thì 
báo cáo Tổng cục Thuế để được kịp thời hướng dẫn xử lý. 

5. Tiếp nhận hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT theo đúng thành phần, thủ tục hồ 
sơ quy định tại Điều 28 Thông tư số 80/2021/TT-BTC, trường hợp hồ sơ chưa được 
chấp thuận do chưa đủ thủ tục thì phải thông báo bằng văn bản cho NNT ghi rõ lý do 
không chấp nhận hồ sơ theo quy định tại Điều 32 Thông tư số 80/2021/TT-BTC ngày 
29/9/2021 của Bộ Tài chính. 

6. Khẩn trương rà soát hồ sơ khai thuế GTGT của các doanh nghiệp có hoạt 
động sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu và các doanh nghiệp dự án đầu 
tư đang triển khai trên địa bàn để hướng dẫn doanh nghiệp kê khai, nộp hồ sơ đề nghị 
hoàn thuế theo đúng quy định. 

Tăng cường công tác tuyên truyền chính sách về hồ sơ, thủ tục hoàn thuế tại 
Thông tư số 80/2021/TT-BTC ngày 29/9/2021 của Bộ Tài chính để doanh nghiệp chủ 
động trong việc chuẩn bị hồ sơ đề nghị hoàn thuế, tạo điều kiện thuận lợi cho Cơ quan 
thuế khi tiếp nhận hồ sơ, tránh việc hồ sơ chưa đáp ứng thủ tục khi gửi đến Cơ quan 
thuế. 

7. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra sau hoàn đối với quyết định hoàn 
thuế thuộc diện hoàn thuế trước, kiểm tra sau nhằm kịp thời phát hiện việc sử dụng 
hóa đơn không hợp pháp hoặc sử dụng không hợp pháp hóa đơn, trục lợi trong hoàn 
thuế nhằm chiếm đoạt ngân sách nhà nước, xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật. 
Đối với số tiền thuế đã hoàn đang chờ kết quả trả lời, xác minh của các cơ quan có 
liên quan, cơ quan Thuế phải nêu rõ trong biên bản kiểm tra, kết luận thanh tra về việc 
chưa đủ căn cứ kết luận số tiền thuế đủ điều kiện hoàn thuế. Khi có kết quả trả lời, xác 
minh của các cơ quan có liên quan, cơ quan Thuế xác định số tiền thuế đã hoàn không 
đủ điều kiện được hoàn thuế thì ban hành Quyết định về việc thu hồi hoàn thuế và xử 



phạt, tính tiền chậm nộp (nếu có) theo quy định tại Điều 77, Điều 113 Luật Quản lý 
thuế và Điều 39 Thông tư số 80/2021/TT-BTC của Bộ Tài chính. 

8. Cục trưởng Cục Thuế chỉ đạo bộ phận tuyên truyền hỗ trợ đẩy mạnh thực 
hiện tuyên truyền, hướng dẫn, hỗ trợ người nộp thuế trên địa bàn để kịp thời nắm bắt 
và thực hiện các chính sách gia hạn, miễn, giảm các loại thuế, phí, lệ phí, tiền thuê đất 
đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt nhằm hỗ trợ người dân, doanh nghiệp, thúc đẩy 
sản xuất, kinh doanh. 

Tổng cục Thuế yêu cầu Cục trưởng Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc 
trung ương triển khai ngay và nghiêm túc thực hiện các nội dung chỉ đạo nêu trên./. 
 
Nơi nhận: 
- Như trên 
- Văn phòng Chính phủ; 
- Bộ trưởng BTC Hồ Đức Phớc (để b/c); 
- Thứ trưởng BTC Cao Anh Tuấn (để b/c); 
- Lãnh đạo TCT (để chỉ đạo t/h); 
- Cục Vụ/đơn vị thuộc và trực thuộc TCT; 
- Lưu: VT, KK, VP (2b). 
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